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1. Актуальність теми дисертаційної роботи. 

Дисертація Андрусишина В.Й. присвячена розкриттю проблематики 

політичної культури сучасного українського суспільства крізь призму 

культурологічного осмислення її феномена та трансформації. Тема 

дисертаційного дослідження є беззаперечно актуальною в силу тих викликів, 

з якими стикається Україна сьогодні, адже політична культура в її найкращих 

характеристиках є культурою соціальної згоди, взаємоповаги, справедливості, 

толерантності, забезпечення основоположних прав і свобод людини та 

громадянина та мирного глобально-локального співіснування.   

Українська політична культура трансформується під дією запропонованої 

державної політики та внаслідок проведених реформ, які, як свідчить 

практика, не завжди мають позитивний результат. Саме тому звернення до 

проблематики політичної культури, її осмислення з точки зору історичної 

рефлексії та ментально-аксіологічних та національно-психологічних 

особливостей і характеристик дозволили виокремити впливовий 

інструментарій якісних культурних трансформацій.  

Політична культура як об’єкт наукових досліджень характеризується 

певним трансдисциплінарним підходом і має багато дефініцій, кілька підходів 

до розуміння її сутності. Теоретичні засади осмислення політичної культури 

переважно акцентовані на інституційних, політичних впливах, системах та 

процесах прийняття управлінських рішень. Трактування політичної культури 

переважно розглядається з точки зору суб’єктивної сфери, способів діяльності, 

політичної свідомості, поведінки та функціоналу політичних інститутів.   

Але, незважаючи на поширеність цього явища, в культурологічному 

знанні дослідження феномена політична культура має наукові перспективи в 

силу взаємозалежності культурних трансформацій та політичної культури, їх 

теоретично-практичного осмислення. Тож звернення до теоретичного 



осмислення феномена політичної культури сучасного українського 

суспільства крізь призму культурологічного аналізу актуалізує потребу її 

дослідження, зокрема розширення понятійного апарату, теоретизації 

ефективних практик та її результативності для українського сьогодення та 

майбутнього.  

2. Ступінь обґрунтованості наукових положень, висновків і 

рекомендацій, сформульованих у дисертації. 

Дисертаційна робота Андрусишина В.Й. О. має логічно вибудувану 

структуру, матеріал дослідження викладено відповідно до поставлених 

наукових завдань, послідовно та аргументовано. Об’єкт і предмет дослідження 

відповідають темі дисертації та корелюються з метою та завданнями. Для 

досягнення мети, яка полягає у теоретичному осмисленні ментально-

аксіологічних та національно-психологічних засад політичної культури 

українського суспільства, динаміки та особливостей її культурної 

трансформації, дисертантом було використано філософсько-культурологічний 

аналіз особливостей політичної культури сучасного українського суспільства 

крізь призму соціокультурних явищ та феномена. Застосувавши системний 

підхід, дисертант логічно і послідовно дослідив політичну культуру України 

через ментально-аксіологічні  і практичні інсайти. В свою чергу історичний 

підхід дозволив з’ясувати відповідність/невідповідність ціннісних засад 

політичної культури з позицій часових впливів. Застосування різних наукових 

методів дозволило дисертанту розкрити тему дослідження та вирішити 

наукові завдання.  

Загальні висновки підтверджують отримані в роботі результати. 

Обґрунтованість та достовірність наукових положень, результатів та 

висновків дисертації Андрусишина В.Й. забезпечено широким колом джерел 

друкованого та електронного характеру (289 позицій, з яких 118 – іноземною 

мовою). Звернення до такої кількості різних за своїм характером напрацювань 

дало змогу Андрусишину В.Й. можливість осмислити визначену в 

дослідженні проблематику з міжгалузевих теоретичних позицій і концепцій.  

 Оцінювання наукової новизни одержаних результатів.  

Наукова новизна одержаних результатів є очевидною в силу виняткової 

ролі політичної культури в трансформаційних процесах сьогодення. Наукові 

результати є доволі ґрунтовними, оскільки: розкрито сутність взаємовпливу 

ментально-ціннісних основ буття і національної психології українців та 

колективних моделей політичної поведінки, що відтворюють світоглядні 

універсалії та аксіологічне ядро політичної культури, передають їх від одного 

покоління до іншого; обґрунтовано за допомогою культурологічного аналізу 

першорядну роль таких базових цінностей (аксіологічних засад політичної 



культури) українців, як свобода, родина, любов до рідної землі, добробут, 

повага до прав людини, працелюбність тощо, що свідчать про 

західноєвропейський політичний менталітет, історично сформований на 

українських землях, та «активістсько-громадянську» (учасницьку) політичну 

культуру; аргументовано, що політичний менталітет сучасного українського 

соціуму має сильну культурну та генетичну пам’ять про національно-

визвольну боротьбу; акцентовано на амбівалентності та семантичній напрузі у 

межах міфопростору політичної культури українського суспільства під дією 

«пострадянського синдрому», коли деструктивні міфопрактики конфліктують 

з конструктивними, дезорієнтуючи та дезорганізуючи політичні дії на 

індивідуальному та колективному рівнях; на підставі аналізу гумористичної 

складової політичної культури українського суспільства доведено, що сміх та 

сатира є своєрідним механізмом контролю над представниками влади, адже, 

висміюючи політиків і президентів, українці переконані у непорушності 

авторитету прийнятих у суспільстві цінностей та ідеалів, а також 

демонструють прихильність до самобутності своєї політичної культури на 

сучасному етапі державотворення; 

Подальшого розвитку набули та удосконалено: положення про 

політичний міф як архетипну конструкцію, що зберігає в колективній пам’яті 

соціальний досвід, імперативи духовно-морального виміру політичних 

процесів; рефлексія трансформації «ядра» політичної культури українського 

суспільства під впливом традиції національно-визвольних змагань, 

сформована через численні загарбницькі війни на українських землях і 

колоніальну політику інших імперій та держав щодо українців; уявлення про 

політичні карикатури та анекдоти як важливий чинник функціонування 

сучасної політичної культури в Україні, що виражають основні тенденції у 

взаєминах влади та суспільства і є джерелом інформації про культурні 

стереотипи українців; положення про «пострадянський синдром» як девіацію 

у межах політичного мислення і поведінки представників українського 

соціуму, спричинену тривалим комуністичним проєктом з перетворення 

українців на homo sovieticus, що зруйнував тяглість національних політичних 

традицій і впродовж десятиліть блокував розвиток елементів національної 

свідомості в політичному менталітеті українців; дефініцію політичної 

культури: це форма соціальної культури, комплекс історично сформованих та 

відносно стійких соціокодів (пізнавальних, ментально-аксіологічних та 

світоглядних), поведінкових стереотипів і зразків, детермінованих соціально-

історичним контекстом, що забезпечують репродукцію політичного життя та 

пов’язаних з ним процесів на основі спадковості; уявлення про роль і значення 

комплексної деконструкції засад політичного міфотворення, що передбачає 



звільнення національного політичного та культурного простору й пов’язану з 

ним історичну спадщину від псевдоміфів і деструктивних міфологем.  

 Практичне значення одержаних результатів. 

Результати дослідження цілком можуть бути використані, як вказує 

дисертант, для подальшого розроблення питань, пов’язаних із  практиками 

набуття та удосконалення політичної культури, осмислення відповідних 

трансформаційних процесів і стати підґрунтям для подальших 

культурологічних досліджень. Основні положення та висновки дослідження 

збагатять лекційні курси з історії та теорії культури, культурології у закладах 

вищої освіти, сприятимуть розробці вибіркових освітніх компонент для 

здобувачів різних рівнів вищої освіти.  

5. Повнота викладення наукових положень, висновків і результатів в 

опублікованих працях. 

Усі наукові положення, висновки та пропозиції, що виносяться на захист, 

отримано дисертантом особисто, викладено у 9 публікаціях, із них – 3 статті у 

виданнях, включених до переліку наукових фахових видань України за 

спеціальністю 034 «Культурологія», 1 стаття додатково відображає зміст 

дисертації, 5 праць апробаційного характеру.  

6. Оцінка змісту роботи, її відповідність спеціальності. 

Обрана тема дисертації і зміст роботи відповідають спеціальності 034 – 

Культурологія. Зміст і сутність виконаних досліджень відтворені у назві 

дисертації та публікаціях. Дисертаційна робота складається із вступу, трьох 

розділів, висновків та додатку. Всі розділи дисертаційної роботи мають 

логічний зв’язок щодо вирішення поставлених завдань на високому науковому 

рівні, при цьому забезпечується доступність їх сприйняття. В роботі 

застосовується загальновизнана наукова термінологія. 

Вступ містить обґрунтування актуальності теми дисертаційної роботи, 

мету, завдання, сформульовану наукову новизну, практичне значення 

отриманих результатів, наведено дані про особистий внесок здобувача, 

публікації та апробацію результатів досліджень. 

У першому розділі «Політична культура українського суспільства як 

об’єкт культурологічного дослідження» дисертантом з’ясовано стан 

наукового розроблення проблеми та наведено джерельну базу дослідження,  

розкрито понятійно-категоріальний апарат дослідження, визначено теоретико- 

методологічні підходи до дослідження політичної культури українського 

суспільства як системи та соціокультурного феномена.  

Розкриваючи концепції та підходи зарубіжних і українських дослідників 

до вивчення феномена політичної культури, дисертант розглядає їх з точки 

зору структурно-функціональних характеристик  та типологій. Зокрема 



виокремлює західні дискурси та методологічні підходи, вирізняє 

феноменологічний, структуралістський, семіотичний, та інші підходи до 

вивчення політичної культури. Осмислюючи в першому розділі науково-

теоретичні та методологічні засади дослідження, дисертант наголошує на 

тому, що культурологічний дискурс розуміння політичної культури є 

перспективним, а тому важливим вбачає використання різних наукових 

методів, що дозволять розглянути феномен політичної культури з різних 

теоретичних позицій задля удосконалення досліджуваної дефініції з точки 

зору соціальної культури, комплексу історично сформованих та відносно 

стійких соціокодів, поведінкових стереотипів і зразків, детермінованих 

соціально-історичним контекстом, і які забезпечують репродукцію 

політичного життя та пов’язаних з ним процесів на основі спадковості.  

Другій розділ «Ментально-аксіологічні та національно-психологічні 

засади української політичної культури» дисертантом розглянуто традиції та 

родинні цінності як середовище формування та збереження політичної 

культури України. Андрусишин В.Й. акцентує увагу на визначальному 

значенні політичної міфосимволіки,  політичного гумору та сатири. 

Теоретично осмислюючи традиції та родинні цінності як середовище 

формування та збереження політичної культури України дисертант 

аргументовано доводить пріоритетність суспільно-історичного досвіду  

традицій, звичаїв, цінностей  в процесах формування особливостей політичної 

культури в Україні. Особлива роль відводиться родини та родинно-побутового 

«етосу», через які, на думку дисертанта, закладаються патерни політичної 

участі, основні риси політичної поведінки та ментальності. Дисертант 

наголошує на трактуванні змістовної специфіки політичної культури крізь 

призму соціокультурних кодів, які залишилися поза увагою вчених.  

Досліджуючи політичні міфи та символи як складові української політичної 

культури, виокремлюється значення аксіологічного базису політичної 

культури українського суспільства, що, на думку дисертанта, об’єктивується 

та транслюється у просторово-часовому хронотопі за допомогою політичного 

міфосимволічного простору як архетипної конструкції, яка зберігає в 

колективній пам’яті соціального досвіду, імперативах духовно-морального 

виміру політичних процесів та базової культурно-політичної форми з її 

семантичним ядром. Визначивши таке особливе джерело інформації, як 

політичний гумор та сатира, дисертант виокремлює його як суто українську 

особливість  критичного світогляду та механізму духовно-національного 

самозбереження і самоствердження. Такий науковий підхід є доволі 

новаторським. 



Третій розділ «Трансформація політичної культури українського 

суспільства від радянської епохи до першої чверті ХХІ століття» дозволив 

дисертанту розкрити деструктивні впливи комуно-радянського тоталітаризму, 

який передбачав формування «пролетарської культури» і нового 

антропологічного типу «радянська людина». Дисертант аналізує геноцидні 

методи (голодомор-геноцид, червоний терор, заслання, репресії та тотальна 

русифікація), які застосовувалися проти українського народу, що призвело до 

деформування політичної культури українців. Аналізуючи «пострадянський 

синдром», дисертант пов’язує його з посттравматичними стресовими 

наслідками на рівні політичної ментальності, культурної травми тощо. До 

честі дисертанта є його звернення до осмислення ролі і значення політичної 

культури сучасного українського суспільства в умовах російсько-української 

війни (2014–2023 рр.). Аналізуючи  тенденції, зміни та виклики, якими 

характеризується трансформація політичної культури, дисертант акцентує 

увагу на ролі і значенні в цих процесах громадянських рухів, консолідації 

українського суспільства та певному демонтажі командно-адміністративної 

системи управління.  

У висновках підсумовано результати дослідження, висвітлено позиції 

наукової новизни.  

Таким чином, представлена дисертація є завершеною науковою роботою 

та повністю відповідає всім вимогам, що висуваються до дисертацій на 

здобуття наукового ступеня кандидата культурології за спеціальністю 

26.00.01 – Теорія та історія культури. 

7. Дискусійні положення та зауваження щодо змісту дисертації. 

Даючи в цілому позитивну оцінку дисертації, необхідно зауважити, що 

,як і будь-яка значна за обсягом і кількістю досліджуваних проблем наукова 

праця, вона має й окремі дискусійні положення, які потребують додаткової 

аргументації або уточнень дисертанта.  

1. З позицій культурологічного підходу політична культура українського 

соціуму трактується як елемент більшої системи – українського трибу життя 

та культури. Відповідно, важливо з’ясувати місце політичної культури у цій 

системі, її функціонал і зв'язок з іншими складовими останньої, що потребує 

застосування не лише системного підходу, але й структурно-функціонального 

методу, про який дисертант не згадує у своїй роботі. Хотілося б зрозуміти, 

чому автор в межах методологічних засад дослідження не виокремив цей 

метод, адже, виходячи з логіки викладення матеріалу, він був застосований.  

2. Зі змісту та предмету дослідження стає зрозуміло, що дисертант в ході 

культурологічного аналізу політичної культури українського соціуму основну 

увагу приділив аксіологічному базису, тобто цінностям, які формуються  



впродовж тривалого періоду культурогенезу та згодом лягають в основу 
національної ідентичності та політичної поведінки. У зв’язку з цим, постає 
наступне запитання: чому в межах філософсько-культурологічного аналізу 
було обрано за пріоритет саме аксіологічний підхід, а не, приміром, 
семіотичний чи культурантропологічний?

3. Схвально, що дисертант приділяє окремо третій розділ своєї роботи 
темі трансформації політичної культури українців в процесі переходу від 
радянського періоду до сучасного етапу, враховуючи головний виклик -  
російсько-українську війну, яка триває з 2014 р. Проте залишається не до кінця 
проясненим питання впливу т.зв. «українських еліт» на динаміку політичної 
поведінки українців в цей час. Вважаємо, що на цьому потрібно було окремо 
зосередити увагу.

8. Відповідність дисертації встановленим вимогам.
Дисертаційна робота Андрусишина В. Й. відповідає вимогам до 

оформлення дисертацій, затвердженим Наказом Міністерства освіти і науки 
України від 12.01.2017 № 40 (зі змінами, внесеними згідно з Наказом 
Міністерства освіти і науки України № 759 від 31.05.2019). Порушень 
академічної доброчесності не виявлено.

9. Загальний висновок.
Дисертаційне дослідження Андрусишина В.Й. «Політична культура 

сучасного українського суспільства: культурологічний аналіз» є самостійною, 
завершеною роботою, в якій отримані нові теоретичні і практичні результати, 
що є аргументованими, науково обґрунтованими, спрямовані на вирішення 
важливих наукових завдань.

На підставі здійсненого аналізу можна стверджувати, що дисертаційне 
дослідження Андрусишина В.Й. «Політична культура сучасного українського 
суспільства: культурологічний аналіз» відповідає спеціальності 26.00.01 -  
Теорія та історія культури, профілю спеціалізованої вченої ради Д 26.807.02 
Київського національного університету культури і мистецтв та вимогам МОН 
України, а його автор заслуговує на присвоєння наукового ступеня кандидата 
культурології.

Доктор культурології, професор, 
професор кафедри артменеджменту та і 
Національної академії 
культури і мистецтв
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